[image: image1.wmf]X

  

    قسم المحاصيل    نموذج اجابة  لأمتحان النظرى  الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2015/ 2016                         
                       المستوى الرابع برنامج الانتاج النباتى (بساتين)                       المادة : احصاء و تصميم تجارب    
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اجابة السؤال الاول: 
1-  عرف كلا مما يلى مع كتابة القوانين كلما امكن:  المتوسط الحسابى - التباين – الخطأ القياسى – معامل الأختلاف (عشرة درجات)
المتوسط الحسابى Arithmetic Mean or Average
المتوسط الحسابى كأحد المقاييس الوصفية ذات النزعه المركزية يعتبر من أشهر وأهم المقايس المركزية وأكثرها إستعمالا. ويرمز للمتوسط الحسابى للعشيرة بالرمز (μ) اى ميو أما متوسط العينة فيرمز له بالرمز 
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 أى (X-bar) ومتوسط العشيرة (μ) هوقيمة ثابته للعشيرة المحسوب منها أما متوسط العينة فهو قيمة متغيرة تختلف من عينة إلى أخرى على الرغم من سحب العينات المختلفة هذه من نفس العشيرة. وبالرغم من ذلك فإن المتوسط الحسابى للعينة يعتبر قيمة غير متحيزة unbiased estimate  لمتوسط العشيرة. أى أن متوسط العينة قيمة قد تختلف عن متوسط العشيرة سواء بالزيادة أو النقص إلا أن متوسط متوسطات العينات المأخوذة من نفس العشيرة يساوى فى النهاية متوسط العشيرة التابع لها العينات.

وقيمة المتوسط الحسابى تساوى  مجموع القيم مقسوما على عدد هذه القيم.

ومعادلة المتوسط الحسابى هى:
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التباين Variance

نظرا لصعوبة إستخدام إنحرافات القيم عن متوسطها الحسابى كأداه او أساس لمقياس التشتت بسبب الاشارات السالبه فكان أن أخذنا الانحراف المتوسط (متوسط الانحراف المطلق) كمتوسط مجموع الانحرافات مع إهمال الإشارة. الا أن هناك وسيله أخرى للتخلص من الإشارات السالبه وذلك بتربيع الانحرافات فتصير كلها موجبة وعلى هذا بنيت فكرة التباين.

فلو أن لدينا عشيرة مكونه من n  من القيم Xn…..X3,X2,X1 وكان متوسطها الحسابى μ فإن إنحرافات هذه القيم عن متوسطها الحسابى هو : 

	(Xn− μ)
	………
	(X3− μ)
	،
	(X2− μ)
	،
	(X1− μ)
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ويكون متوسط مربع الانحرافات أو ما يعرف بالتباين لهذه العشيرة ويرمز له بالرمز 
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 هو 

        وحيث ان قيمة متوسط العشيرة μ)) نادرا ما تكون معروفه فإننا نحسب تباين العينة كتقدير غير متحيز unbiased estimate لتباين العشيرة. وللحصول على تقدير غير متحيز لتباين العشيرة فإن تباين العينة (S2)  يساوى
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وقد ثبت أن قسمة مجموع مربع الانحرافات 
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 على n-1 يؤدى للحصول على تقدير غير متحيز لتباين العشيرة. وهناك توضيح آخر للسبب فى القسمة على (n-1) وهى ما تعرف بدرجات الحرية أنه لو كان لدينا عينة مكونه من (n) من الأفراد أو المشاهدات فإن عدد الانحرافات الحرة (المستقله) أو الغير مقيدة أو الغير مشروطه هو (n−1) فإذا كانت قيم أفراد العينة هى : 3 ، 2 ، 5، 4، 6 أى متوسطها الحسابى (
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) فإن الفروق بين كل قيمة والمتوسط الحسابى للعينة أى     (
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) هى على التوالى : +2, 0 , +1 , −2 , −1 ومجموع الانحرافات يساوى صفر أى 
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 وإذا أمكن معرفه أربعه من هذه الانحرافات أى (n-1) فإن القيمة الخامسة يمكن تحديدها بمعلومية المتوسط الحسابى 
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 ، وخاصية أن 
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 أى أن الانحرافات الحرة (المستقله) هى (n−1) وهى ما تعرف بدرجات الحرية Degrees of freedom .

· الخطأ القياسى:عبارة عن تقدير للانحراف المعيارى للمتوسطات الحسابية المحسوبة من عدد من العينات العشوائية الكبيرة لحجم المأخوذة و تكون عادة اقل من قيمة الانحراف المعيارى
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معامل الاختلاف Coefficient of Variation

يمكن تقدير الاختلافات الموجودة فى عينة ما بإستعمال الانحراف القياسى كمقياس للاختلافات مقدرة بنفس وحدات قياس الصفة المتغيرة سواء كانت هذه الوحدات بالكيلوجرام أو الجرام او السنتيمتر او المتر أو فى صورة درجات حرارة مئوية او فهرنهيت...ألخ. ولكن إذا أردنا مقارنة الاختلافات الموجودة فى عينتين مختلفتين فى وحدات القياس فإن إستعمال أى من المقاييس السابقة يصبح من الصعوبة بحيث لا يمكن مقارنة هذه الاختلافات الموجودة فى العينيتين حيث تقف وحدات القياس المختلفة بين العينتين حائلا دون إتمام المقارنة.


وللتغلب على الاختلاف فى وحدات الانحراف القياسى لأغراض المقارنة يعبر عن الانحراف القياسى أحيانا كنسبة مئويه من المتوسط وهو ما يعرف بمعامل الاختلاف ويرمز له بالرمز (C.V) والذى يمكن حسابه من المعادلة التالية:
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×

X

S

C.V

=


	32
	34
	33
	38
	30
	28
	28
	28
	الصنف الأول (X1)

	31
	32
	30
	32
	29
	28
	27
	25
	الصنف الثانى (X2)

	1
	2
	3
	6
	1
	0
	1
	3
	الفرق


هل هناك فرق معنوى بين نوعى المبيد أم لا علما بان قيمة t المناسبة 2.365      (عشرة درجات)
المتوسط الحسابى للفرق = 2.125
تباين الفرق = 3.55

الانحراف المعيارى للفرق = 1.88

الخطأ القياسى = 0.666

قيمة ت المحسوبة = 3.188

نجد ان قيمة ت المحسوبة اكبر من الجدولية اذا يوجد اختلاف بين الصنفين.
3- 
	Fالجدولية 
	Fالمحسوبة 
	Ms
	SS
	d.f
	S.O.V

	3.89
	2.2
	1.10
	3.32
	3
	Replication

	3.89
	2.23
	2.73
	8.18
	3
	Variety

	
	
	0.5
	4.5
	9
	Error

	
	
	
	16
	15
	Total


لا يوجد فروق بين الاصناف 
اجابة السؤال الثانى: 
ا)القواعد الأساسية فى تصميم التجارب. 
· العشوائية Randomization : لتقدير مدى دقة استنجات التجربة.

· التكرارReplication : لعدم التحيز لاى معاملة فى اى قطعة تجريبية

·  التحكم الموقعى: حيث يلجأ الباحث الى التحكم الموقعى و ذلك لتلافى عيوب عدم تجانس الارض و ذلك من اختيار نوع التصميم المناسب للارض فأذا كان التجانس للارض فى ا تجاه واحد فيستخدم تصميم قطاعات كاملة العشوائية و اذا كان التجانس فى اتجاهين فيستخدم تصميم مربع لاتينى
1- م دراسة تاثير كل من الكثافة النباتية (ث1 – ث2 – ث3) و التسميد الزوتى (ن1, ن2, ن3, ن4) على محصول القمح و ذلك فى تصميم قطاعات كاملة العشوائية ذو ثلاثة مكررات . ما هو شكل التجربة و مصادر التباين و درجة الحرية؟؟ (عشرة درجات)
	ث1
	ث2
	ث3

	ن1
	ن2
	ن3
	ن4
	ن1
	ن2
	ن3
	ن4
	ن1
	ن2
	ن3
	ن4

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


شكل ارض التجربة

	3
	4
	2

	7
	3
	1

	8
	5
	3

	4
	2
	4

	2
	8
	5

	1
	7
	8

	5
	6
	7

	6
	1
	6


تكملة تحليل التباين احصائيا.

	SOV
	df
	Ss
	MS
	F

	Rep 
	3
	4.2
	1.4
	2.947368

	Treatments
	5
	39.375
	7.875
	16.57895

	N
	2
	7
	3.5
	7.368421

	V
	1
	22.04167
	22.04167
	46.40351

	NxV
	2
	10.33333
	5.166667
	10.87719

	Error
	15
	7.125
	0.475
	

	Total
	23
	50.7
	
	


 تحديد افضل معاملة 
يتم حساب اقل فرق معنوى لنحديد افضل معاملة و هى N2V2
                                                      مع أطيب التمنيات بالتوفيق,,,
                                                                               د/ احمد على الحصرى -  ا.د/ محمود الزعبلاوى
�EMBED Equation.3���
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